

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук Худорожкова Ивана Владимировича**  
**«События августа 1991 года» в представлениях государственных деятелей,**  
**общественно-политических лидеров и социокультурной элиты»**  
**по специальности: 07.00.02 – Отечественная история**

Представленное к защите диссертационное исследование И.В. Худорожкова посвящено одной из ключевых проблем современного исторического знания, а именно, одному из наиболее переломных событий в истории России 1990-х гг. - «августовскому путчу» 1991 г. Автор справедливо отмечает, что интерес к ее изучению объясняется неоднозначностью и «мифологизированностью» упомянутых событий, а следовательно и важностью их переосмысления, которое собственно и предлагается в диссертационном исследовании. Диссертация И.В. Худорожкова в этом смысле отличается новизной в отечественной исторической науке не столь богатой на современные научные исследования данного периода, тем более в аспекте интеллектуальной истории.

Текст автореферата демонстрирует высокий уровень теоретической подготовленности исследователя. Автореферат состоит из общей характеристики работы, в которой обозначена актуальность, степень изученности проблемы, обосновано определяется цель и задачи, предмет и объект исследования, хронологические рамки, характеризуются методологические подходы и методика изучения, источниковая база, научная новизна и практическая значимость исследования.

Как следует из автореферата, работу отличает использование широкого круга разнообразных источников, многие из которых вводятся в научный оборот автором впервые, что позволяет всесторонне раскрыть проблематику. Говоря о состоянии изученности проблемы, автор называет основные исследования, касающиеся рассматриваемых вопросов в отечественной историографии. Привлеченные источники позволяют достаточно репрезентативно осветить поставленные в диссертации проблемы.

Структура диссертации логична, не вызывает возражений и обладает концептуальным единством. Каждая из глав диссертации представляет собой исследование отдельной проблемы, однако при этом все они органично связаны друг с другом и удачным образом подчинены решению основной проблемы, заявленной в качестве цели диссертационного исследования. Главы четко выстроены и содержат достаточно оригинальные и аргументированные выводы. И.В. Худорожков проявляет себя в диссертационной работе как скрупулезный исследователь, воссоздавая представления об августовских событиях 1991 г. общественно-политических и государственных деятелей. Автор определяет факторы, влияющие на формирование и изменение представлений об августовских событиях, выделяя при этом структурные элементы и этапы эволюции представлений о событиях августа 1991 г.

Немаловажным достоинством диссертационного исследования является то, что И.В. Худорожков вписывает разрабатываемую им проблему в более широкий исторический контекст, не ограничиваясь только рамками 1990-х гг., но привлекая в той или иной степени источники и литературу, отражающие это событие на протяжении всех последних 25 лет.

В качестве пожелания, автору можно было бы посоветовать более развернуто раскрыть в автореферате выводы заключения и результатов работы в целом. Так как при изложении текста диссертации в автореферате автором упоминается, что в исследовании дается характеристика политических лидеров, обосновывается их институционализация рассматривается характер представлений советских лидеров в период «Август 1991 г.», а также определяются основные элементы представлений и презентаций августовских событий 1991 г. На наш взгляд, при характеристике представлений советских лидеров в

целом, речь идет лишь о доминантах, что не позволяет адекватно проследить и оценить иерархию представлений и презентаций августовских событий 1991 г. (возможно, это сделано в диссертации) и, следовательно, обоснованность выводов автора. В заключение автореферата этот вопрос не нашел своего освещения. Однако, эти замечания ни в коем случае не снижают положительной оценки работы, высказанной вначале.

Диссертация является оригинальным исследованием, соответствует всем требованиям ВАК. Иван Владимирович Худорожков безусловно заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры «Гуманитарного образования»  
БОУ ДПО «ИРООО», кандидат исторических наук  
Бувич Елена Владимировна

644043 Омск ул.Тарская д.2  
[samoilova-elena@mail.ru](mailto:samoilova-elena@mail.ru)